

# 白扬协作云教研 联盟活动谱新篇 扬中实小开展专题研讨活动

10月26日下午,扬中市实验小学教育联盟围绕《提升小学生学科阅读素养的实践研究》这一前瞻项目,开展“‘通过阅读’的实学课堂”专题研讨活动。

参加本次教研活动的有白水县赴扬

挂职的教师代表、安徽池州卓越教师跟岗研究班教师以及扬中市实验小学教育集团全体语文老师和实小联盟校的语文教师。活动面向白水县东风小学教育联合体全体语文教师进行了线上直播。

江洲小学的孔小燕老师执教四年级课文《爬天都峰》。在课堂活动中,教师始终将指导阅读作为教学的核心内容。采取了多种形式的教学方法,与教师的指导、演示以及学生的观察、讨论有机地结合在一起,让学生在阅读过程中得到全方位的训练。

扬中实小的黄秀婧老师执教五年级课文《圆明园的毁灭》。黄老师抓住单元要素,整合形成单元任务群,借“阅读显微镜”“阅读放大镜”“阅读透视镜”三大妙招,巧妙地引导学生从“学习阅读”走

向“学会阅读”。

三跃中心小学的董凯萍老师执教三年级《灰雀》,围绕“灰雀失踪案”这一个主题情境展开教学,引导学生从课文中抽丝剥茧,找证据完成破案记录单来梳理课文内容,充分调动了学生的表达欲望,激发了思维探索的热情,也完成了学生思维的进阶。

油坊中心小学的黄嘉雯执教二年级《纸船和风筝》。整堂课紧紧凸显了低年段的识字教学为重点,词句教学为重点的特点。

随后,扬中市实验小学苏双娟老师做题为《“四段式”阅读教学,助力学生阅读素养提升》的微讲座。她认为,要依次展开“四段式”阅读,层层递进,环环相扣,步步相连,才能推动学生迈向阅读素

养的更高境地。扬中市实验小学王婷老师做题为《阅读资源在低年级语文教学中的有机运用》的微讲座,从三方面介绍了低年级语文“通过阅读”教学中阅读资源的有机运用情况。

来自白水县东风小学、在扬中挂职学习的杨晓艳校长对本次活动进行现场点评,对扬中教育表示了由衷的肯定。扬中教师发展中心副主任冯文华对“通过阅读”的实学课堂教学研究作了进一步指导。

白扬教师将以此次难得的教研为契机,以提升学生核心素养为目标,赋能有深度、有内涵、有质量的课堂,践行实学课堂,为进一步提升两地教育教学的高质量发展奠定更加坚实的基础。

(许驰)



## 聚焦课外阅读 共研阅读推进

10月25日下午,句容市实验小学福地校区语文组全体教师齐聚该校合班教室,紧紧围绕课外阅读开展校本主题研讨。

第一节课,江飞老师执教《格林童话》阅读指导课,通过给《白雪公主》视频配音等趣味性活动,引导学生发挥想象,领略童话的魅力。第二节课,听课教师首先进行课堂教学点评。6名语文教研组长分享了本组教师在阅读推进过程中的经验以及今后的设想。教务处主任要求通过评选“书香家庭”、用好班级图书角、上好整本书阅读课等方式,营造浓厚的阅读氛围,扎实做好阅读推进工作。第三节课,即将参加句容市“新秀杯”课堂教学评比的吴睿老师试教《中国民间故事》阅读交流课,该校负责人和语文组教师参与了听课、磨课。

本次校本研讨活动紧扣主题,内容充实,注重实效,为该校语文教师深入开展阅读推进工作指明了方向。

(穆玉婷 纪荣)

## 关注家庭教育 护航幼儿成长

10月25日下午,天王镇中心幼儿园邀请国家二级心理咨询师,句容市家庭教育讲师王念瑛为全园家长开展落地式家长学校讲座。

讲座中,王念瑛老师围绕主题“在家庭中教育”,以“家庭是孩子成长的起跑线”、“幼儿电子产品管理”、“让阅读助力宝宝成长”三个话题,进行生动的案例分享和深刻剖析,让家长感知家庭教育的重要性。家长进一步理解了《江苏省家庭教育促进条例》中“父母或者其他监护人要注重言传身教,以健康的思想、良好的品行和适当的方法教育影响未成年人,营造文明和睦的家庭教育环境,促进未成年人全面健康发展”的要求。

活动结束后,家长纷纷表示此次讲座收获颇丰,在如何对孩子进行家庭教育等方面更新了教育观念。

(成芳 李星雨)

## 让航空梦 “飞入”幼儿心中

10月27日,镇江新区平昌宜安苑幼儿园以知识竞赛的形式开展了教师航空知识科普活动。

三位老师通过讲解飞机的结构、分类、发展史,引导大家学习航天航空文化理论。活动设置了飞机知识问答竞赛,通过提问的方式巩固教师们获得的飞机理论知识。

本次活动充分展现了教师积极向上的精神面貌以及丰富的航空课程知识。本次活动后,老师们也将引导孩子们在航空知识的海洋中汲取营养不断成长。

(谢朱凤)

## 里庄中心幼儿园参观 匡亚明生平事迹陈列室

近日,里庄中心幼儿园组织幼儿参观匡亚明生平事迹陈列室。

当日上午,幼儿乘车出发前往匡亚明生平事迹陈列室参观。展厅详细记录了匡亚明的一生,里面珍藏着一张张珍贵的照片,一件件来之不易的作品真迹。通过匡亚明小学解说员哥哥姐姐的介绍,孩子们听到了匡亚明爷爷“三顾茅庐”聘贤才、“陋室生辉”留佳话等故事。幼儿园小朋友还对解说员小哥哥小姐姐进行了互动提问,并赠送了自己的绘画作品。

(陈玲)

## 横塘中心幼儿园 开展反恐防暴演练

为有效加强教职工面对突发暴力事件的防范意识,提高教职工面对暴力事件自护自救、合理处置的能力,近日,横塘中心幼儿园联合横塘派出所开展了一场反恐防暴演练活动。

演练前,该园制定了预案,成立了安全领导小组,各小组明确分工,严密部署。派出所民警对相关人员进行反恐防暴技能培训。老师们利用视频以及情景表演等方式开展了反恐防暴主题教育。演练中,横塘派出所民警联合该园全体教职员有序进行,积极配合,在短时间内解除危险,达到预期目的。

(司马美霞)

## 复盘角色游戏 助力专业成长

为提高大家对角色区环境材料更深入的理解与思考,扎实地推进幼儿园角色区的创设,10月25日中午,镇江新区平昌幼儿园开展了“角色区”回溯性园本教研活动。

在平幼业务园长戴小露的带领下,借助《幼儿园游戏指导》中指导策略,围绕年级组“问卷星”收集的班级角色区的问题和现状进行了交流讨论。

各年龄段教师结合幼儿的年龄特点和兴趣需要,以头脑风暴的形式梳理存在的问题,在相互研讨中获得了园级、年级给予的支持和最有效的策略、方法。

几位经验教师利用PPT与视频,从角色区的游戏计划、教师指导、分享复盘等方面介绍了各年龄段角色游戏的开展情况。

在教研组长带领下,现场分成三组,围绕接下来1—2周的重点方向和方法,进行思辨共研学习点、优化点,并推荐小组代表进行了现场分享。

此次活动夯实了各年龄段角色游戏理论,凸显专业担当,为角色扮演游戏的实施助力。

(平幼)

## 亲近自然 悦享秋天

10月24日,镇江新区丁卯中心幼儿园组织开展“亲近自然,悦享秋天”亲子户外社会实践活动。

幼儿根据提前做好的攻略寻找秋天的色彩、形状各异树叶、颜色对对碰、统计游玩项目……幼儿如花的笑容,银铃般的笑声,感染着乐园里的每一位游人,旋转木马、摩天轮、小火车、动物园、大马戏、海狮表演……大自然的神奇与美妙让幼儿们迷恋而沉醉。秋天的阳光温柔地从大树的缝隙里洒下,幼儿在爸爸妈妈的陪伴下,沉浸自然,和小动物们亲密接触,感受一番喂养的乐趣。

幼儿在家长的陪伴中收获了快乐的时光,在与同伴的互动中有了集体意识和合作的精神,在亲近、体验、探索大自然的秘密中,播下了一颗热爱自然、关爱生命的种子。

(王丽 汤昕)

## 保育先行 健康护航

11月1日下午,镇江新区翠竹苑幼儿园开展了保育员秋季安全专题培训,会议由后勤园长陆甜静主持,两位保健老师、全体保育员参会。

后勤园长对全体保育员进行了“秋季常见传染病预防知识”的专题培训。本次培训主要围绕支原体肺炎、诺如病毒等秋季常见传染病的知识展开。同时,围绕呕吐物的处置步骤,开展了呕吐物安全处置演练。

保健老师传达了区级近期传染病防控工作的内容,就班级幼儿活动中的安全、保育工作配合、幼儿园室内外春季花草课程支持、幼儿园公共区及户外环境的温馨整洁、日常消毒等,和大家展开了互动交流。

(陆甜静 李金兰)

## 江滨幼儿园 开展消防演练活动



为加强幼儿园安全工作,增强全园师生的消防意识,了解相关消防知识和逃生办法,11月3日上午,镇江市江滨幼儿园开展了消防演练活动。

当消防警报拉响后,演练正式开始,各班教师快速、有序地按照规定的疏散路线带领幼儿用湿毛巾捂住口鼻、弯下身体,冷静、有序地快步下楼疏散到了操场,整个演练用了一分四十三秒。当演练活动结束后,老师们又到班级向小朋友们讲解了火灾发生时的注意事项,并介绍了灭火器的使用方法,进一步强化了师生的安全意识和火灾自救能力。

这次演练活动,安排周密,全园师幼高度重视,工作人员各就各位,各司其职,认真负责,确保活动万无一失,使幼儿在演习活动中掌握了具体的逃生技巧,教师提高了在突发事件中的快速应变能力,真正把消防安全工作落到实处,达到了预期目的。此次消防演习活动的成功开展,为幼儿园应对火灾事故提供了保障,取得了一定的效果。

(梁静 李芸)